



# 清 风 月 刊

2020-6-22

党风廉政宣传教育月系列活动

(重点领域监督专题)

2020 年第 7 期 (总第 15 期)

北京化工大学 纪委办公室 主办



## 前 言

习近平同志在党的十九大报告中指出：“加强纪律教育，强化纪律执行，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。”这是新时代党对党员干部的新要求，也是我们必须牢牢把握的新时代纪律要求。

为深入贯彻落实党的十九大和中纪委十九届历次全会精神，全面推进我校纪律建设，充分利用现代信息与网络技术，构建常态化的纪律教育平台，形成长效机制，在长期工作积累与充分酝酿的基础上，纪委办公室创办两份电子教育刊物——《清风月刊》和《廉政荐读》，供领导干部学习参考。

《清风月刊》以教育系统典型腐败案例、鞭辟入里的廉政时评为主要内容，重点开展纪律教育、警示教育、廉政法规和思想道德教育。

两份刊物除以电子期刊发送外，还印制成册，方便阅读与留存。

新时代，新征程。让我们廉政教育刊物在您的关注和支持下越办越好，共同推进北京化工大学的纪律建设，使这两份刊物成为我校常态化纪律教育、弘扬廉政文化的重要平台，在进一步营造风清气正的校园文化中发挥更大的作用！



## 目 录

中国人民大学蔡荣生受贿案开审对受贿 2330 万供认不讳.....	1
北航主任挪用 260 万科研费炒期货判 10 年 .....	3
荆楚理工学院校园建设与资产管理处原处长陈祖清被开除党籍 .....	5
南京一高校财务、基建、审计负责人组团腐败 .....	6



### 编者按

新形势下党风廉政建设和反腐败斗争面临许多新情况、新问题，为加强学校重点领域和关键岗位干部监督，营造风清气正的良好校园环境，把权力关进制度的“笼子”，纪委办公室特推出《清风月刊》（重点领域监督专刊），对高校重点领域的频发案例进行通报。请各二级党组织、全体党员干部以此为学习材料，以强化廉政教育为抓手筑牢思想防线；以规范权力运行为核心构建制度建设；以保持高压态势为新常态坚决惩治腐败；以发挥主体作用为根本提升监督实效。

## 中国人民大学蔡荣生受贿案开审

### 对受贿 2330 万供认不讳

中国人民大学原招生就业处处长蔡荣生涉嫌受贿案在南京市中级人民法院开庭审理。对公诉机关指控其受贿 2330 万人民币的罪名，嫌犯蔡荣生表示均无异议，认罪悔罪。该案的判决结果将由法庭合议庭合议之后，择日宣判。

根据公诉机关指控，2005 年至 2013 年间，被告人蔡荣生利用职务便利，接受他人请托，在招录考生、调整专业等事项上为他人提供帮助，非法收受财物共计折合人民币 2330 万余元。

庭审中，被告人蔡荣生对公诉机关指控的犯罪事实及定性均不持异议，并表示认罪悔罪。

人大招生原处长蔡荣生曾欲出国遭拒

据中青在线报道，蔡荣生 2002 年毕业于中国人民大学商学院，2005 年至 2013 年任中国人民大学招生就业处处长。同时，他也是该校商学院教授，并先后兼任数家公司的独立董事。



2013年11月26日，网上热传蔡荣生持假护照从深圳闯关，欲赴加拿大被截获。此事不仅让蔡荣生本人备受关注，也引起媒体对高校招生制度的思考。

2014年5月30日，南京市人民检察院发布消息，决定对蔡荣生以涉嫌受贿罪予以逮捕。

2015年9月，南京市人民检察院发布消息称，该案由江苏省南京市人民检察院向南京市人民法院提起公诉。起诉书指控，2005年至2013年期间，被告人蔡荣生利用其担任中国人民大学招生就业处处长的职务便利，接受请托，在招录考生、调整专业等事项上为他人提供帮助，非法收受贿赂，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

（选自：中国新闻网）



## 北航主任挪用 260 万科研费炒期货判 10 年

为炒黄金和买期货，北京航空航天大学数学与系统科学学院(下简称数学学院)党政办公室原主任孟江涛，被控贪污 27 万、挪用 237 万科研项目经费，终审被判处有期徒刑十年。

### 报销单上的“假签名”

2011 年 10 月，北京航空航天大学又迎来一个新学期。

数学学院行政秘书兼会计丁某，核对暑假报销单发现，学院党政办公室主任孟江涛经办的几笔经费报销单异常，“领导签名的笔迹与往常不同。”

丁某找到院长反映此事。据院长的证言，报销单上的签字不是他本人签写。

按照财务制度规定，进入预算范围内的经费才能支出，每一笔经费最终都要经过院长本人签字才能报销。

异常的报销单上，除了有院长签名，有的还有副校长的签名。

这名副校长得知此事后，查了一下自己的课题经费，发现原本 100 多万元的经费只剩下 4000 多元。

### 模仿领导签字冒领经费

“感觉到事态很严重。”数学学院院长称，经过质问孟江涛，他承认伪造签名报销，总金额达 200 多万元。

“出事后，孟的家人拿出全部积蓄并卖了房子，为他退赔赃款。”知情人说，孟江涛被取保候审后，家人以为判几年就出来了，没想到检察院越查越多，最后指控了贪污、挪用两个罪名。

据指控，2010 年 12 月至 2011 年 9 月间，被告人孟江涛采取伪造领导签字、虚开会议通知、虚构会议支出和办公用品支出等手段，先后多次挪用项目经费共计 237 万余元，用于个人买卖期货、黄金等经营活动。2011 年 1 月至 2011 年 8 月间，被告人孟江涛采取同样办法，先后多次虚报冒领项目经费共计 27 万余元。



之后他通过一家公司的销售员帮忙换现，销售员扣除 6% 的手续费后，再把钱打到他的工行账户。

### **曾通过学生骗领助学金**

在虚报冒领 27 万元中，他则是通过在报销单、劳务费列表、学生助学金等列表单上，伪造领导签字，伪造领用人签字等方式，再到学校财务虚假报销、虚假冒领劳务费和学生助学金。

这期间，他模仿了副校长、院长和两位教授的签名。他还曾等学校财务把 5000 块学生助学金打到学生卡后，让 7 名学生把钱取出后拿给自己。这 7 名学生当时都蒙在鼓里，以为是学校为避税找他们帮个忙。

孟江涛说，在挪用和虚报冒领涉案钱款之初，只是想临时借用，用来炒期货，由于亏损，一直没能补上。在近一年的时间内，他将这些钱用于炒黄金和外汇期货。

2011 年 9 月，孟江涛负责管理的经费卡（存放科研经费等）上的钱已所剩无几，他当时已经比较担心。同年 10 月底，学院发现账目问题，孟江涛觉得瞒不住了，主动承认全部经过。

### **案情分析：经费管理漏洞成腐败温床**

法院认为，鉴于孟江涛犯罪后自动投案，且积极退赔了涉案全部赃款，具有悔罪表现。故对其挪用公款罪依法从轻处罚，判处有期徒刑 6 年；对其所犯贪污罪依法减轻处罚，判处有期徒刑 6 年，决定执行有期徒刑 10 年。

（选自：人民网）



# 荆楚理工学院校园建设与资产管理处原处长

## 陈祖清被开除党籍

据荆门市纪委监委消息：经荆门市委批准，荆门市纪委监委对荆楚理工学院校园建设与资产管理处原处长陈祖清违纪违法问题进行了纪律审查和监察调查。

经查，陈祖清违反中央八项规定精神和廉洁纪律，接受可能影响公正执行公务的旅游活动，收受可能影响公正执行公务的礼金；违反组织纪律，在干部职务晋升工作中，为他人谋取利益并收受财物；违反国家法律法规，个人决定套取工程项目资金冲销不正当开支；利用职务上的便利，非法收受他人财物，为他人谋取利益，涉嫌受贿犯罪；与投标人串通投标，损害国家利益，涉嫌串通投标犯罪。

陈祖清身为党员干部，理想信念丧失，严重违反党的纪律和国家法律法规，并涉嫌犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，情节严重，应予以严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》

《公职人员政务处分暂行规定》等有关规定，经荆门市纪委监委研究并报荆门市委批准，决定给予陈祖清开除党籍处分，取消其退休待遇，收缴其违纪所得；对其涉嫌犯罪问题及所涉款物移送司法机关依法处理。

（选自：中国纪检监察报）





## 南京一高校财务、基建、审计负责人组团腐败

高校后勤部门是主管基建、维修、工程发包等工作的“实权”部门。

近年来，随着高校扩招政策的推进，基建工程项目频繁推出，成天和工程承包商打交道的后勤部门成为腐败重灾区。2014年以来，南京市检察机关在全市辖区高校查办职务犯罪分子17人，后勤部门或曾在后勤部门工作过的就有9人，超过了一半。2016年3月，南京市江宁区检察院一举查办了某高校财务处处长史云平、学校基建处处长助理林忠成、审计处处长冯晓峰三名腐败分子，他们都与后勤工作有很大的“关联”，均是小老板们“孝敬”的对象。

### 账务处处长：家里装修、孩子出国收钱不断

2015年下半年，南京市审计局在审计时，发现南京市某学校在工程项目投标、项目资金支付等环节存在较大问题，存在采取“化整为零”的方式指定施工方、虚假招标等现象。案件线索移送南京市江宁区检察院后，办案人员经侦查发现了该校财务处处长史云平等人收受贿赂的犯罪事实。

柳金原本只是一名普通的泥瓦匠，跟着工头做过一些学校的活。2004年，他在学校成立的后勤总公司挂了个维修部项目经理的虚衔。后勤处交给总公司的维修工程，实际上是由柳金和他召集的民工完成的。

当时还是后勤处副处长的史云平是柳金的老朋友，一直对他十分关照，把零星维修工程都交给他做。为了回报老朋友，2005年至2013年间，每逢佳节，他都会给史云平送上苏果卡，而且送的数目都一样：端午、中秋各2000元，春节5000元。

2012年，史云平想装修一下房子，柳金得知后，主动提出为他装修。至于装修款，他一分都没向史云平要过。

2010年春节前，史云平应约与学校工程承包商黄建设一起吃饭。席间，黄建设让人拿出一个报纸包递给他，里面装着5万元钱，并说这个



钱给你小孩出国读书时候用的。史云平想到儿子在外留学需要的开销确实比较大，他客气了几句就收下了。2012年春节前，黄建设又让人送去了10万元。

史云平后来升任该高校财务处处长，职务的转变没有为他和老板们的交情带来太大的变化，他在这个位置上仍旧可以关照帮助他们。2012年和2013年，他还两次收受某绿化公司项目经理的贿赂款2万元。当然他敛财手段并不止于收受工程承包商的贿赂。2014年，史云平在校财务处会计招聘面试中给一同学亲属最高分，使其成功被学校录用。为表示感谢，他的同学为他送去10万元谢礼。经南京市江宁区检察院公诉，2016年9月18日，法院以被告人史云平利用其职务便利，在工程审核、决算等方面为他人谋取利益，先后多次收受贿赂款共计人民币37.6万元，以受贿罪判处史云平判处有期徒刑三年，罚金人民币二十万元。

#### **敛财有助手：审计处长、基建处长助理帮忙**

从工程开始到结算，柳金需要通过多个关卡，才能拿到想要的工程款。学校基建处处长助理林忠成，就是其中一个关键人物。平时他负责对具体工程量进行审核，有时候承包商们报过来的工程量与实际不符，他就会进行相应核减。在工程量的审核、维修工程业务的协调和组织施工等方面，柳金等人都需要林忠成的帮忙。

2009年至2016年期间，被告人林忠成在工程量审定单签字确认、工程款支付签字确认等方面为他人提供帮助，先后多次收受柳金等给予的贿赂款及超市购物卡，价值共计人民币25.55万元。

老板们的钱，当然也不是凭空来的。羊毛出在羊身上，同这些负责人搞好了关系，他们结算时对多报的工程量和款项睁只眼闭只眼，不就有好日子过了吗？

工程决算的审计最终需要审计处签字盖章，作为审计处处长，冯晓峰掌握着这一“生杀大权”。为了与他搞好关系，小老板们纷纷使出浑身解数。



从2011年开始，冯晓峰每年都会收受基建、装修等工程“老板”送来的贿赂款五六万元。到2015年案发时，他一共收下了来自7个人共计32.3万元礼金及购物卡。柳金是“孝敬”冯晓峰的老板里最大方的一个，从2011年到2015年，光他一个人就送了冯晓峰23万元，而某建设集团项目经理姚某为他支付的个人住房装修款也高达14万元。

经江宁区检察院提起公诉，10月21日，法院以被告人冯晓峰利用其职务便利，非法收受贿赂价值共计人民币46.3万元，以受贿罪判处被告人冯晓峰有期徒刑三年三个月，罚金人民币二十万元。以被告人林忠成因非法收受贿赂价值共计人民币25.55万元，犯受贿罪判处有期徒刑三年，罚金人民币二十万元。

### **贪官悔过书：曾是老师以后无法面对学生**

“我曾经是一名受人尊敬的老师，教育学生、教书育人近二十年……如今自己却走了一条违纪违法之路，和命运开了一个天大的玩笑，以后不知如何有脸面再见到我的学生们。”

“我出生在三年自然灾害，上小学时‘文化大革命’开始，高中毕业后，‘文革’才结束，接着我就下乡二年有余，顶职回城上班，经自己的努力，能在工作上有今天的成绩和地位，实属不易。我的人生前半生自己是无法控制的，而后半生，就是自己造成的，不怨别人。”

“我错误的世界观里只有一个念头，却丝毫没去想过：自我的清白，才是最根本、最重要的安全保障！”

**悔过书易写，悔过药难寻。**三人的悔过书纵使写得如何情真意切、发自肺腑，也难以掩饰他们曾犯下的错误。冯晓峰案发后，同学们曾纷纷在微博上留言：“冯老师人很好的……是不是弄错了？”“最喜欢冯老师的会计课了！”“老师买的蛋糕可好吃了，人也很好。”纯真善良的学生们不愿相信他们和蔼可亲的冯老师会做违法违纪、收受贿赂的事。社会评价上的“好人”，与职务犯罪分子之间并没有鸿沟相隔。（文中人物均为化名）

（选自：中国青年网）